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A Debreceni Protestáns Lap 
könyvnyomdája Debrecen, 

Nyomtató-utca 9. si. ahova a 
lap szétküldésére vonatkozó fel­

szólamlások küldendők.

üeoJeieD totóenl soysxer szomöaton. másfél l?en.
Előfizetési ár: egész evre 12 korona, félévre 6 korona. 

Egyes szám ára 30 fillér.

A szerkesztőség és kiadóhivatal 
Debrecen, Nyomtató-utca 9. sz. 

ahova a lap szellemi és anyagi 
ügyeire vonatkozó összes közle­

mények, kéziratok, előfizetési 
és hirdetési dijak küldendők.

Iskolai reform-kongresszus.

(Folyt, és vége.)

Hueppe (Prága) tanár és udvari tanácsos, 
mint orvos és természetbúvár a testi ügyesség 
fejlesztésére hívta fel a figyelmet. Különösen kie­
melte, hogy az agyvelő képzésére a kézügyesség 
milyen nagy befolyással van. A gyermeket a 
munkában való örömre kell nevelni. A kézügyes­
ség tanítását facultative be kell venni a tantervbe. 
A szülőket is rá kell bírni, hogy gyermekeiket 
ez irányban képezzék, mert ha az iskola az 
életre készít elő, viszont az életnek, a szülői 
háznak is elő kell készíteni az ifjúságot az is­
kolára. Reform szempontjából a testi ügyesség 
kérdése első helyre állíttassák. Az iskolának 
ne csak a szellem nevelésére legyen gondja, ha­
nem egyformán képezze a lelket és a testet. A 
mai iskolarendszer testi összetörést eredményez, 
amint erről, mint katonaorvos, különösen meg­
győződött.

Dr. Prodinger (Póla) egy új iskolai intéz­
őién vnyel, az iskolaközséggel (Schulgemeinde) fog­
lalkozott, s bemutatta a pólai gimnáziumnak 
amerikai mintára berendezett iskolaközségét. Itt 
minden a vezetőtől függ, akiben az egész isko­
lai község élete és működése összpontosul. A 
tanúlók, tanárok vezetése alatt, magok irányítják 
tanúlmányaikat.

Schmiedl György (Bécs) a szemléltető előadás­
ról beszélt. Ez az iskola minden fokán egyenlően 
fontos követelmény. A mostani tanítási mód 
mellett a sok erő és tehetség közül csakis a 
szellem jön művelés alá. A fiatal embernél kü­
lönösen erős testi munkaösztön el van nyomva.

Ez nemcsak kedvetlenséget szül, hanem külön­
böző testi és lelki károkat von maga után. Szük­
séges, hogy nyersanyagokból készült tárgyakon: 
papíron, acélon, fán, agyagon stb. tanuljon a 
növendék. A kézi foglalkozás még a szellemet 
is fejleszti s a kéznek az agygyal való össze­
köttetésénél fogva, képzi a gyermek beszélőké­
pességét, akaratát és jellegét. Minden tanulás 
cselekvésben nyilvánul. Á kéz és fej munkája 
közt physologiailag nincs különbség. Aki más­
ként vélekedik, régi babonának hódol. Az a gon­
dolat, hogy a tanítás cselekvésen épüljön, Ang­
lia és Amerika iskoláiban már meg van valósítva. 
Itt az intézetek, kézimunka-műhelyek mellett, 
el vannak még látva a physikai, vegytani és ter­
mészetrajzi tanításra szolgáló kísérleti helyiségek­
kel is. A paedagógiának, az életre nevelésnek 
első követelménye, hogy az egész tanítást olyan 
szorosan, ahogy csak lehet, a praktikus, testi 
munkákhoz csatolja.

Dr. Gurliti az önállóságra való nevelésről 
tartott előadást. Panaszkodott, hogy a mai ne­
velés a fiatal erőt elpazarolja, egy csomó haszon­
talan tudomány-ballasztot hordoz magával és a 
fiatalságot túlsokáig bilincseli az iskolapadokhoz. 
A fiatalság sokáig veszi igénybe szüleinek a tár­
cáját. A mai egészségtelen viszonyok között a 
fiú nem segítsége a családnak, hanem hosszú 
ideig sarcolója. Aki ma a polgári osztályból íiát 
állásához mérten valamely pályára akarja kine­
velni, annak sok pénzre van szüksége. Innen a 
házasságtól való idegenkedés, az agglegények és 
leányok szaporodása s ezekkel összeköttetésben 
belsőleg az idegesség, a sanatoriumok, örültek 
háza, egyszóval a decandentia. Mit tehet az is­
kola ezek ellen? Azt, hogy reformálja a képzés
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célját s mindenekelőtt adja fel az általános kép­
zettség kedvenc ideáját. Ki kell mindazt gyom­
lálni, ami az iskolákra nézve nem lényeges. így 
pl. a latin mellett a külön német irás szükség­
telen teher. A helyesírással is sok időt és erőt 
elfecsérel az ifjúság, éppigy a határon túlmenő 
grammatizálással. A fiatal emberek már testileg 
és szellemileg kifáradva lépnek hivatalukba, ön­
álló gondolkozás nélkül s gazdasági függésben. 
A szónok a régi időket kivánta vissza. Az ő 
őse Gurlitt János 21 éves korában már gimná­
ziumi igazgató volt. Akkor a középiskoláknak 
csak 6 osztályuk volt. Ma későn jutnak ki az 
ifjak az életbe.

Rótt József (Saaz) a szülök jogáról és kö­
telességéről beszélt. A reform jogos követelései 
közé tartozik az is, hogy a szülők a nevelés és 
tanítás kérdéseihez hozzászóljanak. A szülőket 
meg kell hallgatni és az ö kívánságukat az is­
kola berendezésénél figyelembe venni. A szülők 
áldozzák fel kényelmüket es szórakozásukat gyer- 
mekeikért. Ne becsüljék túl gyermekeik tehetsé­
gét. mely sok bajnak a forrása. Tájékozódjanak 
gyermekeik tanulásáról; vegyék tekintetbe a ta­
nárok megfigyelését s viszont ők is adják tud- 
lokra a tanároknak tanúló gyermekeik otthoni 
magviseletét. \

tíittinger (Linz), polgári iskolai igazgató a 
polgári iskoláról, mint a középosztálg kiképzésének 
alapjáról szólt. Az algimnáziumot, reáliskolát és 
polgári iskolát egymáshoz közel kell hozni, mint 
egységes alsó-középiskolát. Ez alkalmat nyújt a 
tud vágyó ifjúságnak, hogy mindenütt modern, 
korszerű képzésben részesüljön. Ily módon le­
hetséges lesz a lakosság tehetséges gyermekeit 
magasabb kiképzésben részesíteni, a tehetségte­
leneket pedig visszaszorítani. Hangoztatta, hogy 
a tanítást teljesen nemzeti alapra kell helyezni, 
nemzeti, náluk német érzést, gondolkozást, ide­
álokat kell a gyermekek leikébe ültetni. Az élet­
revaló. praktikus dolgokat tanítsuk. Minden holt 
tudomány felesleges.

D>\ Raschke (Bécs) ritka thémáról értekezett 
„Egyformásáig a tantervekben és különbség a te­
hetségekben. •• A tanterv hibás, mert uniformis. 
Minden tanúlótól, minden tantárgyban ugyanazt 
a fokot kívánja. Ez pedig ellenkezik az élettel, 
a természettel, mert nem egyforma a tanulók 
tehetsége, ellenkezőleg, nagy különbség van a 
talentumokban mennyiségre is, minőségre is. Ezt 
lehetetlen figyelmen kívül hagyni. El kell tehát 
törülni a tantervi egyformaságot és e részben 
olyan szabadságot engedni a növendékeknek, 
melyek egyéniségük s egyéni hajlamaik és ké­

pességeik kifejlődését nem gátolják. Az bizonyos, 
hogy az egyéni tehetségekre tekintettel nehéz 
tantervet készíteni. Ő a maga részéről a tanterv 
nélküli tanítást szeretné, de tudja, hogy ez nagy 
akadályokba ütközik. Olyan tantervet kell vala­
hogy készíteni, mely a tanulók szabad tanulmá­
nyozását teszi lehetővé. E végből a normális 
tananyag mellett még minimális tananyagot is 
kell fölvenni a tantervbe. Legyen szabad min­
den növendéknek, amennyiben óhajtja, tanter­
vileg megszabott minimális mérték mellett, te­
hetségének és hajlamainak megfelelően foglal­
kozni valamely tárgygyal. Praktikusan ezt úgy 
lehetne keresztülvinni, hogy minden osztály két 
szakaszra osztatnék. Egyik végezné a tanterv 
normális anyagát, a másik a minimálist a tanu­
lók szabad választása szerint. Ez az előadás, 
mint a lapok hirlelték, nagy tetszést aratott, de 
mi a felolvasó eszméit azok közé az extrém gon­
dolatok közé sorozzuk, melyek a célon túl lő­
nek és a gyakorlati kivihetőséggel nem számolnak.

Prähauser Lajos (Salzburg) szigorú kritikát 
mondott a polgári iskolákról, melyek — szerinte 
— nem töltik be hivatásukat; nem készítik elő 
az ifjakat az életre ; nincs kifejezett charakterük. 
Sok haszontalan tárgyat tanítanak és sok hasz­
nosat mellőznek. Nagyobb különbségnek kellene 
lenni, mint van, a polgári fiú- és leányiskolák 
között. El a geometriával és geometriai rajzzal 
a leányoknál ! E helyett konyhát s kertet kell a 
leányok számára az iskolákban berendezni. Gaz­
dasági múzeumokat kell felállítani, hogy azok ál­
tal is fejleszthessék a leányok a praktikus Ítéle­
tet és ízlést. Szükséges az alapos természettudo­
mányi tanítás és hogy apróra megismertessük a 
növendékekkel a természeti jelenségeket. Főtár­
gyai legyenek a leányiskoláknak a gazdaságtan, 
chemia, egészségtan, táplálkozástan. Meg kell 
menteni a polgári iskolát a sok emlékezeti tárgy­
tól. El kell távolítani a rendszeres nyelvtant ! A 
nyelvtanítás szabad beszédgyakorlatokon és el­
mélyedő olvasáson alapúljon. A tornászásra és 
kézimunkára kiváló gondot fordítsanak a leány­
iskolák. Az állampolgári kötelességek tanítását is 
nagyobb figyelemben részesítsék. Az apácák zár­
dái nevelése nem jó.

Unterkojler (Bécs) a polgári iskolákat, mint 
a reformgimnáziumok alapvetőjét tüntette fel.

Hafner (Stadl-Paura) a népiskolai reformnak 
socialis és kulturális szükségét fejtegette. A reac- 
tiós párt mindig az iskola alásülyesztésén dol­
gozik. A parasztoknak az iskola iránt való ellen­
séges szellemét használja fel. Felsö-Ausztriában 
papi vezetőség alatt kérik a félnapos iskola be-
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hozatalát. Az iskolareformátorok is túloznak. A 
parasztból is kúlturahordozót akarnak nevelni.
Az új iskola ne egy társadalmi osztály vagy párt 
érdekeit szolgálja. Manapság a népiskola osztály­
iskola ; iskolája a kitagadott népségnek ; u. n. 
szegények iskolája.

A kongresszust belejezöleg az Ewald Haufe 
természetes nevelörendszerét ismertette még két 
előadó. Erről Haufe maga a kongresszus elején 
tett mintegy rövid jelentést. A rendszer már nem 
egészen uj ; 1887-ben állapította meg alapelveit 
Haufe. Ue úgy látszik, — hovatovább nagyobb 
elterjedésnek örvend, s olyanforma divattá válik, 
mint a felkapott direkt módszer.

Fischer (Leoben) a természetes nevelősysté- 
niát a következő pontokba foglalta : 1. Természet 
és iskola. 2. A természetes feltogása. 3. A ter­
mészetes fejlődés. 4. Az alapelveknek obiectiv 
formái. Ezekkel behatóan foglalkozott.

Heiss (Aussig) a természetes nevelörendszer 
nagy jelentőségéről beszélt s a rendszer kiváló­
ságát praktikus példákkal és fényképekkel szem­
léltette. A Haufe iskolájában a kézimunka köte­
lező tantárgy. Természetrajzi kirándulások, leg­
alább havonként kétszer rendezendők, természet 
utáni rajzzal egybekötve. A régi tárgyak, mint 
vallás, nyelvtan, számtan, figyelembevételével 
ezen az úton lassanként egy munkaiskola fejlő­
dik ki, mely a természetes iskolához fogja az 
átmenetet alkotni. Erre nézve részletes program-
mot mutatott be. .

A három napig tartó előadások befejezte 
után, melyekhez eszmecserék nem fűződtek, a 
következő határozatokat fogadta el a kongresszus.

1. Az iskolareform-gyülés annak a nézeté­
nek ad kifejezést, hogy a gyermekek a középis­
kolák első osztályába csak azután vétessenek tel 
véglegesen, hogy ha a tanár négy heti megfigye­
lési idő alatt szellemileg elég érettnek találta 
őket. Az első osztály tananyagát kevesbíteni kell 
s a tanítás ezen a fokon, a szellemi fejlődés tör­
vényeinek megfelelően, különösen a gyermekek 
szemléltető munkájára támaszkodjék.

2. A gyűlés elvileg a reáliskolák fenntartása
mellett nyilatkozik. A reformgimnázium csak 
mint a reáliskola felsőbb fokának parallel szaka­
sza állítandó fel, úgy, amint ez már a becsi V 1. 
kerületi reáliskolában az 1909-10 iskolai évben 
föl lesz állítva. A latin tanfolyamokat és a reál­
iskolákat végzettek kiegészítő vizsgálatait az egye­
temekre kelt áthelyezni. , , t , . .

3 Az iskolareform követői föladatuknak te­
kintik hogy különböző kísérletekkel a tanítás 
átfomíáltassék mindenféle iskolanemben kulono-

sen oly módon, hogy az egyéniség kifejlesztésé­
nek álljon szolgálatába. Ezeket a kísérleteket ne 
elérhetetlen eszközökkel és célokért tegyék, hanem 
a viszonyokat tekintetbe véve, olyan komolyság­
gal és áldozattal, amely előre is útját vágja an­
nak, hogy a kísérletek hitelűket elveszítsék.

4. A polgári leányiskolákat a praktikus házi- 
és mezőgazdasági tevékenység céljaira kell beren­
dezni. A két felső osztályban kötelezővé kell tenni 
a kisdedóvók látogatását; éppen igy a tornatani-
tást is. , , ,

5. A polgári iskolát végzett növendékek a
magasabb szakiskolákat illetőleg éppenolvan bá­
násmódban részesitendök, mint azok, akik a kö­
zépiskolák IV. osztályát végezték.

6. A reformgimnáziumban a latin nyelv 
tanítása az I—II. osztályban 5 órára, a III IV. 
osztályban 4 órára szállíttassák le.

Miután az iskolai reform előmozdítására s 
a határozatok foganatosítására egy végrehajtó 
bizottságot választott a kongressus, tanácskozásait 
megszüntette.

S. Szabó József.

A mi szolgáltatunk, j
Levélváltás Futó Zoltánnal.

Kedves Zoltán ! Érdemesnek tartom tovább fűzni a 
tárgyat. Mert ennél a tárgyttál az én lelkem nem lát 
főbbet nemvsak lelkészi működésűnkre, — hanem már 
lelkészképzésünkre vonatkozólag sem. Én nem szeretném, 
ha ezen első rendű ügyben mi ketten sem tudnánk egyérte­
lműre jutni, holott egyetemes lelkészi gondolkozásunknak 
e ponton kellene egységbe jönni, s e gyújtópontból su­
gározni szét az evangyéliom világosságát és melegségét. 
Ne und meg hát a szó-fűzést, kedves Zoltán s bár a 
kánikulai meleg az értelem idegszálait is meglazítja, 
méltasd figyelemre e sorokat.

PéldákbaLi állítom lelked elé a dolgot. Vedd ke­
zedbe a Debreceni Lelkészi Tár legközelebbi kötetét s 
nyisd fel a 104-ik lapot, ahol egy Keller S. után átdol­
gozott beszéd „Kialvó világosságokéról tárgyal. Alapi- 
géje Máté 4 : 16 vers. „azaz : a sötétségben helyeztetett 
nép láta nagy világosságot és a halál árnyékában és 
tartományában hely özeiteknek világosság támada.

Ha bibliát akarunk prédikálni, rögtön észre kell 
vennünk, hogy a felvett egy versnek magában nincs 
tiszta értelme ; amint kezdődik is : azaz, tehát az előbbi­
eknek magyarázata. Ügy van! Szorosan összetartoznak 
a 12—íj versek, amelyekben aztán valami tartalom van. 
Ezt a tartalmat, mint élő igazságot, kell először az én 
lelkemnek meglátni, aztán meglátható részletekben a iMi
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hallgatóság lelke elé állítani, hogy termékenyítő erőként 
hassanak s alkotó gondolatokat, érzéseket támasszanak. 
Különben — zengő érc és pengő cimbalom !

Kialvó világosságokról szó sincs, nem ahogy érte­
lem volna, a bibliai idézetben. És Keller S. beszélhet, 
— minthogy beszél is — igen szépen, a maga szivéből, 
a mely szív krisztusi érzéssel is lehet telítve, de nem 
a textusában levő tartalmat prédikálja, — holott ez a 
bibliai tartalom oly mély, igaz. megható, hogy meg sem 
közelítheti a Keller S. hangulatos tárgyalása ! Ne restel- 
jünk csak szemébe nézni. A felvett textus, teljes értel­
mében. tehát 12—17 versekben, utal Jézus működésének 
megkezdésére s tanítása jogcíméül munkássága céljául, 
isteni elhivatására mutat, amelyet a régi idők prófétá­
jának szája által jelentett már az Ur (Ézsaiás 8: 11 
—9. 1—2.) Ma pecsétes oklevelet kívánnak bármely 
munka jogcíméül; — a zsidó népnél Mózes egy bizo­
nyos családra, rendre bízta a tanítás jogát, Jézustól is 
több ízben kérdezték a farizeusok : „micsoda hatalom­
nál fogva teszed ezt, vagy azt'?“ A textusban tehát na­
gyon első helyre tartozik a tanításra való jogcím felmu­
tatása. Aztán a működés célja : világosság támasztása a 
lelkekben. Leírja Lzsaias a lelki sötétség nyomorúságos 
helyzetét. Nincs saaka-dulás, csak egy uj égi világosság 
által. Ezt Ígérte meg az IT és ezt teljesiti be most Jé­
zus által, a ki úgy jelenik meg, mint szabaditó, uj éle­
tet teremtő égi fény. Maga is úgy szól önmagáról.

Nem ez-é a textus tartalma, kedves Zoltán "?!
Hát Keller S. erről beszél-e'? ? Erről is szól pár 

mondatot, de többet beszél még Sokratesröl is, mint 
mélységes bibliai tárgyáról.

Most fordítsunk a 111-ik lapra, ahol egy nagyhírű 
külföldi prédikátor prédikációja kezdődik, e címen :
„Krisztus a mi énekünka 118 zsoltár 14-ik verse 
alapjan.

Első tekintetre világos, hogy a textusban egy jótta 
vonatkozás sincs Krisztusra s a mit a zsoltáriró mond, 
arról Talmage nein beszél. Pedig a zsoltáriró is ugyan- 
ám szép dolgokról énekel és megint szó -osan egy érte­
lemhez tartoznak az 1 14 versek. De hát Tál magénak 
csupán cégér kellett az utólagosan választott textusban.

Igaz-e kedves Zoltán'? ! . .

Most nézzük a 134-ik lapot, „Az isteni szolgálati­
ról. Máté 6: 1 16 versek alapján. E 16 versben szó
van az alamizsnálkodásról, imádkozásról és a Jézus ál­
tal szerzett imádság. Egy kötet könyvre való tartalom ! 
Csak a Jézus imájáról írtak hírneves irók 1—1 kötetet 
S ..az isteni szolgálat'' cimü prédikáció, nagy betűvel 
nyomott ötödfél lapon mutatja fel. Mintha a földi mag­
vető egy kocsi búzát hintene el vetőmagként százöl 
földbe! . Egészen természetes aztán, hogy mint a
Balaton taván végignyilaló fecske, itt-ott szárny hegy ével

érintve a felszint, annak mélységét, gyógyerejét nem is 
mérheti, — úgy a mi prédikációnk a tulbö textust.

Nézzünk most a 170-ik lapra, ahol karácsonyi el­
mélkedésül ki van tűzve : „A kér. vallás boldogító volta“ 
a Lukács 2 : 13—14 versek alapján. Ez a beszéd Do­
bos János hagyatékából való, — de nem kissebbiti az 
ő nagy érdemét.

Itt is azonnal szembetűnik, hogy a bibliai történet, 
érthető és tanuságos tartalmával, az 1—20 versekben, 
vagy legalább is 7—20 versekben van megírva. És e 
tartalom nem a kér. vallás boldogító voltáról beszél, 
hanem a Jézus születésekor történt égi jelenségről. Nem 
csoda aztán, ha a prédikáció tartalma oly távol áll a 
textus tartalmától, mint a pásztorok értelme az angya­
lok értelmétől.

A 232-ik lapon, II. Tini. 4 : 2 vers alapján, ki van 
tűzve tárgyul: „A vallástalanság okai.“ Papszenteléskor 
Budapesten tartott alkalmi beszéd. Szívesen megenge­
dem, hogy ily alkalmi beszédekben, alkalmi vonatkozá­
sok lehetnek de . . . találsz-e kedves Zoltán, a Thimot- 
heusnak adott utasításban, hacsak valamit is, a vallás­
talanság okairól ?! lisztán adva van ezen textusban, 
miként forgolódjanak, íhimótheus és a Timotheusok. az 
Lr nyája legeltetésében s ezekről illik is, papszentelés 
alkalmával, okos és szívhez szóló bibliai beszédet tar­
tani ; de oly beszéd, mely csupán a záradékban említi 
röviden a textust, a helyett, hogy csak erről tárgyalna, 
ugye kedves Zoltán, lehet ugyan jó beszéd, hatásosan 
is előadva, a vallástalanságnak régibb és újabb okaira 
rámutatva, azokat szóval legyőzve, — de hogy az evan- 
gyéliumot prédikálná, azt már nem mondhatjuk.

Még csak egyet a „Lelkészt tár“-ból. A 356 lapon 
kezdődik, a 147-ik zsoltár 16—18 versei alapján, „A 
bánbánatra hivó tél“ cimü prédikáció. A zsoltáriró Isten 
hatalmát mutatja fel, a textusban ; a prédikáció pedig 
tárgyal arról, „hogy a tél biinbánatot hirdet és pedig I. 
kihalt térségei, Il-szor rövid nappalai által.“

Hogy teljes legyen a felosztás, III-szort is vehetett 
volna : hosszú éjszakái által.

De beláthatod, kedves Zoltán, amennyiben előtted 
is van a lelkészi tár, hogy ezt a beszédet se nyugta­
lanítja a textus tartalma. Ajánlanán a Lelkészi Tár szer­
kesztőjének. az én vallásos lelkű és nagytudásu bará­
tomnak, hogy a közlésre elfogadott beszédeknél, a fel­
vett textus tartalmának tárgyalását venné legelső szüksé­
ges dolognak.

Most olyan kötetre hívom fel figyelmedet, melynek 
Írójáról azt mondja közrebocsátója, Nagy Károly kolozs­
vári theol. tanár, hogy az egész erdélyrészi református 
statusnak büszkesége és dicsősége s Nagy Péter püs­
pök óta Erdélynek legnagyobb prédikátora volt.

Mit prédikál az ilyen kiváló prédikátor ?
Ha neked nem volna meg Molnár Albert prediká-
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.ciókötete (kiadja: .Kókai Lajos Budapest,) valamelyes 
utón megszerezve, utána nézhetsz s a magad leikével 
megláthatod, hogy a választott bibliai részeket bontja-e 
szét s azok igazságait hintegeti-e Krisztusi magvetőként ?

Bizony, csak a maga lelkét prédikálja, a maga 
kicsiszolt stílusával! Tény, hogy izzó lélek ez, égbetörő 
vágyakkal tele szív ez, kora tudásának magaslatáról szó­
nokló prédikátor ö ; boncolva, elemezve, rámutatva, meg­
győzve, gyönyörködtetve, a figyelmet lekötve.

És mégis . . .
No de lássunk pár példát, — példa jobban vilá­

gosit.
Nézzük mindjárt a legelsőt: „ Jézus adventi ígérete.“ 

Jelenések könyve 22 : 12 alapján.
Először is, a Jelenések könyvéből adventi textust 

nem lehet kiválasztani. Ez a legszembeszökőbb anakro­
nizmus. Tehát már maga a textusválasztás mutatja, hogy 
nern nagy gondja van a bibliai textus igaz tartalmára. 
Beszéde igenszép szólamok egymásmellé sorozása, de 
a textusról nem beszél. Beszél arról, hogy az egyén éle­
tében, a társadalom életében, a. vallásos felfogás terén 
mindig van advent, mindig jő az Ur és fiizet. Ez lehet 
igaz, de mi a textus alapján nem erről akarunk hallani. 
Krisztus, a jelenések végén, a textusban telmutatott he­
lyen, arra figyelmezteti Jánost, hogy a látottakat és hal­
lottakat tartsa meg, ahoz ne tegyen, abból el ne vegyen, 
adja tudtul tisztán azoknak, kikre tartozik, hadd tudják 
meg sorsukat, mig eljön Ö is hamar és megfizet kinek- 
kinek cselekedete szerint.

Ez nem a Krisztus eljöveteléről előre tett jöven- 
.dőlés, igéiét, reménység, biztató szó, — hanem ellen­
kezőleg, azoknak való lecke, kik már látták az ígéret 
betelését s rájok semmi, vagy csekély hatással volt, vagy 
éppen ellene küzdöttek.

Nem igy van, kedves Zoltán ?

(Folyt, köv.)

Andrássy Kálmán.

T A N Ü G Y.

Mit tanítsunk a középiskolában?
Irta : Borsos Károly.

(Folytatás és vége)

A mai tananyag és a tankönyvek terjedelmé­
nek illusztrálására megemlítem, hogy a mi fogymnasi- 
umunk egyes osztályainak az 1908/9 isk. évben végzett 
tananyaga - eltekintve a kötelező olvasmányoktól - 
600 és 1500 oldal között váltakozott; a nyolc osztály

végzett tananyaga pedig 8544 oldalra rúgott. E szerint már 
az I. osztályos tanuló 600 oldalnyi anyagot volna köteles 
elsajátítani, a második osztályos már közel 800-at és 
igy tovább 1500-ig. Úgy hogy a nyolcadik osztályt végző 
tanulónak a fejében közel kilencezer oldal terjedelmű 
ismeretnek kellene lennie.

Hogy nincs, azt legjobban tudják a tanulók és a 
tanárok; hogy nem is lehet, azt bizonyítják a kísérleti 
psychologia adatai. Mert a tudat nem gummizsák, a 
melybe tetszés szerint mindent be lehet gyömöszölni, 
hanem nagyon is véges, határolt. Ügy, hogy nemcsak 
egy időben nem tudunk tetszés szerinti képzetmennyi­
séget fejünkben készen tartani, hanem még lappangva, 
felújításra készen sem tarthatunk tetszés szerinti meny- 
nyiséget raktáron.

Tapasztalás szerint még a legjelesebb tanulók is 
elfeledik két hónapi szünidő alatt a tanultaknak legalább 
kétharmad részét.

S hogy ez a feledékenység annál nagyobb, minél 
inkább túlterheljük az agyat, ellenben a jól emlékezetbe 
vésett, időről-időre felfrissített ismeretek sokkal mara­
dandóbbak : az lélektani igazság.

Nincs tehát semmi haszna, sőt határozottan káros 
ha az agy természetes befogadó képességét túlhaladó 
ismeretmennyiséget közlünk a tanulókkal.

Ma pedig ezt tesszük.
Igaz, hogy vannak tárgyak, pl. a mathematika és 

grammatika, a melyeket nem szükséges állandóan em­
lékezetbe tartanunk, mert hatásuk megmarad kitörölhe­
tetlenül szellemi életünk minden jelenségeiben, akkor is, 
ha már elfeledtük : de a legtöbb ismeretnek csak úgy 
vesszük hasznát, ha bármikor rendelkezésünkre áll em­
lékezetünk tárházában ; azért az ilyenek tanításánál kü­
lönösen ügyelnünk kell a tananyag mennyiségére, hogy 
sokat markolván keveset ne fogjunk.

De lássuk végre, mely tárgyakat kell tanítanunk a 
a középiskolában, hogy a kitűzött célt elérhessük ?

A mai tárgyak közül teljesen mellőzni — véle­
ményem szerint — egyiket sem lehet; mert mindegyik 
lényeges alkatrészét képezi mai müveltséganyagunknak. 
De hogy mindegyiken légyeges rövidítést, alapos rostá­
lást lehet eszközölni paedagógiai kár nélkül, arról meg 
vagyok győződve.

Az alsóbb osztályok rajzoló geometriája mellőzhető 
mint külön tárgy; mert a mi benne lényeges és fontos, 
az a mathematikába való, azzal eggyiitt tanítható. A 
latin nyelvet mellőzhctőnek nem tartom, mert az sze­
rintem olyan Ariadne-fonál, a mely nélkül az emberi 
művelődéstörténetben egy biztos lépést sem tehetünk; 
olyan lámpás, a mely nemcsak a múlt homályos ös­
vényeit deríti föl, hanem rávilágít a mai kultúra alkotó 
elemeire is. Tanítására azonban a mainál kevesebb időt 
is elegendőnek tartok. Csak a II. osztályban kezdeném
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tanítani s a felsőbb osztályokban 3—4 óránál többet 
nem szentelnek neki. Ennyi idő alatt is megtanulható a 
szükséges mértékben, ha a grammatizálást nem visszük 
tulságba s a classicusok közül csak a legértékesebbek 
megismertetésére szorítkozunk. A IV. osztályban Phae- 
drust és Caesart, az Y-ben Cicerót, a VI-bau Vergilius!, 
Vll-ben Tavitust. a VU 1-ban Horatiusi olvastatnám.

A görög nyelv kötelező tanítását nem tartom szük­
ségesnek. mert irodalma értékesebb ugyan a latinnál, 
de nincs oly közvetlen összefüggésben a miénkkel, mint 
a latin. Választást engednék tehát a tanulóknak, hogy 
az Y-ik osztálytól kezdve a görögöt, vagy a franciát ta­
nuljak. A görögpótló tárgyak lényeges elemei beilleszthetők 
a történelem, a poétika, a művészettörténet és szabad­
kézi rajz keretébe.

A német és francia nyelveket praktikus célzattal 
minimális grammatizálassal tanítanám.

A magyar irodalomtörténet tanításával csak legki­
válóbb Íróinkkal foglalkozzunk részletesen, ezek müveit 
olvastassuk beható esztétikai elemzéssel. Mellettük leg­
feljebb olyanoknak szentelhetünk helyet és időt, a kik, 
ha nem alkottak is örökbecsűt, de munkásságuk kor­
szakalkotó volt.

A történelem tananyaga szorul a mai tárgyak kö­
zül leggyökeresebb revíziója. 100— 300 oldalra terjed 
ma egy-egy osztály történelmi anyaga. Hogy ekkora adat­
halmaz berakturuzusa sem nem szükséges, sem nem 
lehetséges eredményesen, az kétségtelen. De az anyag 
milyensége is kifogásolható, nemcsak a tömege. Kilenc 
tizedresz nem egyéb, mint a hadjáratok lelkiismeretes 
felsorolása. Az \. osztály tankönyve pl. a görög törté­
nelmet 70 oldalon tárgyalja. Ebből a görög műveltség 
történeté csak 4 oldalnyi, a görög nép történelmi jelen­
tősege pedig ;10 sornyi teret kap. Pedig talán épen a 
görög nép történelmi jelentőségének, megbecsülhetetlen 
kuituraus hatásúnak megismertetése volna a cél! ? A 
müveiüdestörtenetre keli a fösulyt fektetni s csak ennek 
kereteid keli nagy vonásokban megrajzolni a népek 
egymással való küzdelmeit A 111. és IV. osztály tanul­
hatna magyar történelmet a mainál több alkotmánytan­
nal. az V. VI. oszt. világtörténelmet, a VT 1. mintegy 
üsszetoglaíasui soeiologiat, a Vili. osztály pedig magyar 
tűi teneluiei soeiologiai alapon.

A loidrajz mar anyagából sok felesleges topográ­
fiái és statisztikai adat kirostálandó s helyükbe a mai- 
nui több ethnografiai, geológiai és nemzetgazdaságtani 
elem teendő. Fizikai földrajzot a Vili. osztályban kel­
lene tanítani a csillagászattal kapcsolatban. Legelemibb 
részéit a i \. osztály tanulhatná. A természetrajz taní­
tásánál a biológiai irányzat érvényesítésével ki kell ros­
tálnunk a mai tananyagnak paedagogiai szempontból 
teljesen értéktelen részeit.

A :izika tanítását az a cél irányítsa, hogy a ta­
nulón minél több praktikus ismeretre tehessenek szert.

Minél kevesebb legyen tehát benne az elméleti rész, a 
levezetés és minél több a kísérlet.

A mathematikát ellenben nem praktikus hasznáért, 
hanem formális képző erejéért kell tanítanunk. Ámde 
az elme kipallérozására nem szükséges belőle akkora 
tömeg, a mekkorát ma tanítunk. Azt pedig nem szabad 
kívánnunk, hogy néhány műegyetemre menő ifjú ked­
véért az egész ifjúság szakembereknek való mathema- 
tikai ismeretekkel gyötörje magát. Alkalmazkodjék a 
műegyetem a középiskolától megkövetelhető eredmény­
hez.

A philosophia propaedeütika megmaradhat, a mint 
most van, a VIII. osztályban. A philosóphia történetének a 
művelődéstörténet keretébe kell méltó helyet biztosítani.

Az egészségtan kötelező tárgyul veendő fel az V. 
VI és VII. osztályban.

A szépírás tanítására a mainál több idő és figye­
lem fordítható. A vallástanitás minden felekezet belügye 
lévén, csak a református vallásiamtásról merek szólani. 
A vallástan mai anyagát, különösen vallásiam részét, 
nagyon soknak tartom. A vallásos érzés ápolása végett 
nincs szükség az ismeretek ilyen halmazára. Minél ke­
vesebb betanulandó anyag, minél intenzivebb hatás a 
gyennekifju leikületére, a példaadás, élőszó és jellem- 
képző olvasmányok által: ezek szerintem a helyes val­
lástanitás követelményei.

Ilyen szempontok szerint megrövidítve, megköny- 
nyitve tanítanám a mai tantárgyakat.

De uj tantárgyak, eddig nem tanított ismeretágak 
felvételei is szükségesnek tartom a kitűzött cél érde­
kében.

A mai kort megérteni nem lehet a nélkül, hogy 
hajtó erőivel, a gazdasági és szociális kérdésekkel is 
meg ne ismerkedjünk. Szükséges tehát a jövő középis­
kolájának felvennie tárgyai közé a nemzetgazdaságtant 
és a szociológiát. Természetesen csak nagy vonásokban, 
lehető rövidséggel.

Szükséges a jövő embereinek a mainál több bio­
lógiai, ehemiai es ethnograpbiai ismeretet adnunk a 
természetrajz es földrajz keretében.

Fel kell vennünk a kötelező tárgyak soraba a mű­
vészettörténetet, a szabadkézi rajzot és az éneket, a 
szépérzék nevelése céljából.

Amerikában és a nyugat európai államokban újab­
ban mind nagyobb teret hódit a kézimunka, a slöjd 
tanítása. És méltán. Mert mint a slöjd barátai mondják, nem 
elég a szemléltetés, a gyermek lelkivilága megkívánja a 
foglalkozást, az alkotó, a termelő munkát is. Az ilyen 
munka gyönyörökkel tölti el s minden külső kényszer 
nélkül, figyelmességre, önfegyelmezésre, önismeretre 
szoktatja, a munka és a munkás ember megbecsülésére 
tanítja. Tehát jellemnevelő, erkölcsnemesitő hatása is 
van.

Fölvenném ennélfogva a slöjd tanítását az 1. II és
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HI. osztályban. Ennek folytatását képezné a IV. oszt. 
növénytanával kapcsolatban egy kis kertészkedés az inté­
zet botanikus kertjében, a chetniával és physicával kap­
csolatban pedig minél több laboratóriumi gyakorlat.

Rendkívüli tárgyakként a gyorsírást és zenét lehetne 
tanítani. A gyorsírást mindenkinek ingyen, a zenét tehet­
séges szegény fiuknak ingyen, másoknak minimális díjért.

Eddigelé csak középiskoláról beszéltem általában, 
nem szólva a mai középiskola két alakjáról a gymna- 
siumról és a reáliskoláról. Azért tettem ezt, mert a kö­
zépiskola fentebb rajzolt alakja feleslegessé tenné a reális­
kolát. Vagyis megvalósulhatna az egységes középiskola.

A különböző középiskola-típusok mellett azt szok­
ták felhozni, hogy a mai ismeretanyag óriási tömege 
miatt differenciálódásra van szükség; mert egy irányú 
középiskola nem ölelheti fel valamennyi tárgyat.

Bizony nem, akkor, ha akár egyik, akár másik 
irányban szakműveltséget akar nyújtani: szakembereket 
akar képezni. Ámde ha igazán középiskola akar lenni,

kongressus összehozásán fáradozik, következő
határozati javaslatot terjesztettem a közgyűlés elé:

a) Keresse meg az orsz. református tanáregyesület 
a nm. vallás és közokt. miniszter urat a minősítési tör­
vény megváltoztatása, a középiskolába lépésre jogosító 
életkornak a betöltött 10-ik évre emelése, a túlzsúfolt­
ság megszüntetése és a középiskolai tananyag, illetve 
tantervreviziója tárgyában, azzal a kéréssel hogy ez 
irányban a szükséges intézkedéseket megtenni, illetve a 
törvényhozás elé megfelelő törvény-javaslatot terjeszteni 
méltóztassék.

b) Kérje fel a testvér tanáregyesületeket hasonló 
fellépésre.

c) Küldjön ki egy bizottságot azzal a feladattal, 
hogy a tantervrevizió kérdését felszínen tartsa s készítsen 
e tárgyban részletes javaslatot oly időben, hogy azt a jö­
vő évi közgyűlés tárgyalás alá vehesse.

Taniigy.
oly értelemben, hogy minden szakszerűség kizárásával 
csupán általános műveltséget adjon, akkor igenis fel­
ölelheti. Pl. a mellékelt óraterv szerint :
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Főiskolánk akadémiai tanszakainak tanrendjét, me­
lyet alább közlünk, a kővetkező érdekes sorok kíséreté­
ben vettük :

Bizonyos idegenkedéssel szemléltem mindig azt, 
hogy egyetlen debreceni iskolai és egyházi lapunk nem 
közli rendesen főiskolánk akadémiai szakainak tanrendjét.

Volt idő, a mikor még az eperjesi lutheránus kol­
légium tanrendje is közöltetett; de a magunkéról a sa­
ját lapunkban, alig volt valami közlés.

Ennek a hibának bizonyosan az volt az oka, hogy 
a főiskola kormányzó hatóságai nem közölték a nagy- 
tiszteletü szerkesztőséggel kellő időben a tanrendet, s 
nem juttatták oly helyzetbe, hogy azt közölhette volna.

Ne hogy ez idő szerint ismétlődjék az az eset. 
hogy az érdeklődő közönség lapunkban hiába keresse 
tanrendünket: ennek egy példányát van szerencsém tisz­
telettel ide mellékelni azzal a kérésemmel, hogy ezt — 
a jelzett sorok kihagyásával, mert hiszen a közönséget 
az nem érinti, hogy egyik másik tantárgyunk melyik 
napon és melyik óéiban adatik elő becses lapjában 
mentői előbb közölni ne terheltessék.

Mindig megjegyzést tettem az olyan kereskedőre, 
akinek egész boltja a kirakatban van közszemlére téve , 
de hibáztatni lehet azt is, akinek értékes holmijai van­
nak a boltjában, de kirakata éppen semmi. Hiába! az 
érdeklődő közönség is megkívánja a magáét.

A mi tanrendünk oly gazdag, hogy a két egyete­
men kívül nincs a hazai főiskolák közt egy sem, mely­
nek tanrendje a mienkhez közel járna. Ne rejtsük a 
véka alá 1

Ezek elmondása után, mivel én a középiskola ma, 
bajainak megszüntetését sürgős szükségnek tartom s 
mivel tudomásom szerint közoktatásunk ma, vezeie 
épen a középiskola reformja ügyében nemzetköz,

Úgy hiszem, megértettük egymást.

dr. Kovács Sándor
jogi dékán.
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Főiskolánk akadémiai szakainak előadó tanárai és 
azoknak tantárgyai:

B) A jog és államtudományi szakban.

A) A theologiai szakban.

Dr. Balogh Ferenc akad. nyilv. rendendes tanár, föisk. 
leveltarnok, egvházker. tanácsbiró ; a .Britt- és külföldi 
Biblia-társaság* tiszteletbeli külföldi tagja.

Tantárgyai :
Kér. egyháztörténelem (I. korszak) heti 3 órán. 
Kér. egyháztörténelem (III. korszak) heti 3 órán. 
Dogmatörtenelem (ókor) heti 3 órán.
Csiky Lajos

Tantárgyai :
Kér. erkölcstan heti 4 órán.
Egyházszónoklattan heti 4 órán.
Gyakorlati bibliamagyarázat heti 2 órán.
Szónoklati gyakorlatok heti 2 órán.
Dr. Erdős Józef 

Tantárgyai:
Újszövetségi exegezis heti 4 órán.
Újszövetségi izagógika heti 3 órán.
Újszövetségi görög nyelv heti 2 órán.
Sass Béla theologiai akadémiai rendes tanár, a 

debreceni református főiskolai igazgatótanácsnak, a ma­
gyarországi református egyház egyetemes konventjének 
es második budapesti országos zsinatának rendes tagja 
es jegyzője, a tiszántúli református egyházkerület 
egyházi aljegyzője és tanácsbirája, az országos re­
formátus tanáregyesület központi igazgatósági tagja 
a református egyetemes tanügyi bizottság rendes tagja, 
a debreceni református főiskolai tanári nyugdíj- és gyám­
intézeti közgyűlés elnöke, a III. osztályú vaskoronarend 
tulajdonosa.

Tantárgyai :
öszöv. theologia heti 3 órán.
öszöv. írásmagyarázat heti 3 órán.
Héber nyelvtan heti 3 órán.
Dr. Lencz Géza akad. nyilv. rendes tanár.

Tantárgyai:
Szimbolika heti 3 órán.
Vallásbölcsészet heti 3 órán.
Theol. tudományok encyclopaediája heti 3 órán.
Dr. Kun Béla [lásd B) alattj.
Dr. Öreg János [lásd B) és C) alattj.
Dr. Jászi Viktor [lásd B) alattj.

Tantárgya:
Közjog és közigazgatási jog theologusok számára 

2 órán.
Dr. Kovács Gábor [lásd B) alattj.

Tantárgya :
1 ársadalmi gazdaságtan (theologusok számára)

heti

Dr. Kovács Sándor.
Tantárgyai:

Római magánjog heti 8 órán.
Dr. Ozory István akad. nyilv. rendes tanár, a jog- ós- 
államtudományok doktora, oki. ügyvéd.

Tantárgyai :
Büntetőjog heti 5 órán.
Bűnvádi eljárás heti 5 órán.
Dr. Öreg János akad. nyugalm. tanár. E félévben 

helyettesként ad elő.
Tantárgyai :

Jogbölcselet heti 6 órán.
Bölcseleti enciklopédia heti 2 órán.
Dr. Haendel Vilmos akad. nyilv. rendes tanár, ké­

pesített egyetemi magántanár, a jogtudományok doktora.
Tantárgyai:

Bevezetés a jog- és államtudományokba heti 2 órán.
Politika heti 5 órán.
Bányajog heti 3 órán.
Dr. Jászi Viktor akad. nyilv. rendes tanár, képesí­

tett egyetemi magántanár, a jogtudományok doktora, 
ügyvéd.

Tantárgyai:
Magyar közigazgatási jog heti ü órán.
Allamszámviteltan heti 3 órán.
Dr. Tóth Lajos akad. nyilv. rendes tanár, a jog­

tudományok doktora.
Tantárgyai :

Ausztriai magánjog heti 0 órán.
Magyar magánjog heti 5 órán.
Dr. Kun Béla akad. nyilv. rendes tanár, a jog- és 

államtudományok doktora.
Tantárgyai:

Magyar alkotmány- és jogtörténet, tekintettel a 
nyugateurópai jogfejlődésre heti 5 órán.

Egyházjog heti 7 órán.
Dr. Kovács Gábor akad. nyilv. rendes tanár, a 

jog- és államtudományok doktora.
Tantárgyai :

Magyar pénzügyi jog heti 5 órán.
Társadalmi gazdaságtan heti 5 órán.
Dr. Tóth Károly akad. nyilv. rendes tanár, a jogtu­

dományok doktora.
Tantárgyai:

Polgári törvénykezési rendtartás heti 5 órán.
Kereskedelmi es váltójog heti 6 órán.

b
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C) Bölcseleti szakban.

heti - oran.
Csiky Lajos.

Tantárgyai:
Angol nyelv (kezdőknek) heti 3 órán.

>



1909 DEBRECENI PROTESTÁNS LAP 521

Angol nyelv (haladóknak) heti 2 órán.
Dr. Erdős József.

Tantárgyai:
Német nyelv és irodalom heti 2 órán.
Dr. Öreg János.

Tantárgyai:
Jogbölcselet [lásd B) alatt].
Bölcseleti enciklopédia heti 2 órán.
Módszertan heti 1 órán.
Neveléstan heti 2 órán.
Dr. Ferenczy Gyula akad. nyilv. rendes tanár, a 

bölcsészeti tudományok doktora. Főiskolai környvtár- 
igazgató.

Tantárgyai:
Legújabb kor története heti 4 órán.
Diplomatika heti 2 órán.
Dr. Haendel Vilmos [lásd B) alatt].

Tantárgyai:
Francia nyelv (kezdőknek) heti 2 órán.
Francia nyelv (haladóknak) heti 2 órán.
Dr. Fiók Károly akad. nyilv. rendes tanár, a böl­

csészeti tudományok doktora, a Kislafudy Társaságnak, 
a budapesti filológiai és a magyar néprajzi társaságnak, 
a magyar történeti társulatnak és az orsz. középiskolai 
tanáregyesületnek tagja, az országos középiskolai tanár­
vizsgáló bizottságnak tagja, a budapesti egyetemen a 
középiskolai tanárképző intézetben a latin nyelv volt 
tanára.

Tantárgyai :
Cicero pro Milone heti 2 órán.
Vergilius: Bucolica et Georgica heti 2 órán.
Sophokles : Elektra, heti 2 órán.
Sanskrit nyelvtan (kezdőknek) heti 2 órán.
Pancsatantra meséiből (haladóknak) heti 1 órám
Dr. Pap Károly akad. nyilv. rendes tanár, a böl­

csészeti tudományok doktora, az országos középisf jiai 
tanáregyesület, az Uránia, a Magyar történelmi lársu- 
lat, a budapesti filológiai és archeológiái társaságok tagja, 
a debreceni Csokonai kör választmányi tagja.

Tantárgyai :
A régi magyar irodalom története 1526-ig heti 4

órán.
A főbb építészeti stílusok heti 2 órán.
Irodalomtörténeti gyakorlatok heti 2- órán.
Pápay József.

Tantárgyai :
Rendszeres magyar nyelv : Szóragozás, heti 2 órán.
Finn ugor összehasonlító hangtan és alaktan (hala­

dóknak) heti 2 órán.
A magyar nyelv jövevényszavai heti i órán.
Finn nyelvtan (kezdőknek) heti 2 órán.
Finn olvasmányok (haladóknak^ heti 1 órán.
Dr. Darkó Jenő akad. nyilv. rendes tanár, a böl­

csészeti tudományok doktora.

Tantárgyai :
Görög mondattan heti 2 órán.
Herodotos történeti könyvei heti 2 órán.
Ovidius : Fasti-ja heti 2 órán.
Szemináriumi gyakorlatok heti 2 órán.
Dr. Trocsányi Béla az egyetemes orvosi tudomá­

nyok doktora, k. tiszti orvos, k. iskola orvos és egész­
ségtan-tanár, főiskolai orvos.

Tantárgyai :
Közegészségtan heti 2 órán.
Törvényszéki orvostan heti 2 órán.
Mácsai Sándor ének- és zenetanár.

Tantárgyai :
Egyházi- és műének heti 2 órán.

Akadémiai igazgatóság. ,

Ez évi akadémiai igazgató : dr. Erdős József akad. 
nyilv. rendes tanár, a theológiai tudományok doktora.

A theológiai kar ez évi dékánja : Csiky Lajos 
akad. nyilv. rendes tanur, a gyakorlati theologia tanára, 
a „Ferenc József-rend" lovagja.

A jog- és államtudományi kar ez évi dékánja : dri 
Kovács Sándor akad. nyilv. rendes tanár, a jcyg- és ál­
lamtudományok doktora, oki. ügyvéd. * 1

A bölcsészeti kar ez évi dékánja : Pápay J ózse- 
akad. nyilv. rendes tanár, a Magy. lúd. Akadémia le­
velező és Nyelvtudományi bizottságának rendes tagja, 
a Magyar Néprajzi Társaságnak választmányi tagja.

KÜLÖNFÉLÉK.
— Protestáns egyesületeknek szánt 

adományok. A budapesti közjótékonysági bizott­
ság julius 28-ikí gyűlésében gondolt a protestán­
sokra is az 1909. évre szóló segélyei kiutalásá­
ban. Nevezetesen a Nagypénteki Református Társa­
ság czéljaira 3200, a Lorántffy Zsuzsanna egyesü­
let részére pedig 10000 koronát hozott javaslatba.

— Egyházkerületünk uj népiskolai tantervéről
vettük a következő sorokat: „A Prot. Egyházi és Iskolai 
Lap f. ev; jul. 18-iki számában az uj népiskolai tanter­
veknek egy lényeges fogyatkozásával foglalkozik. Uj tan­
tervűnk tervezete ugyanis az állami tanterv és a többi 
testvéregyházkerületek tanterve nyomán haladva a nép­
iskolai történettanítást az V—VI. osztályban kezdi meg. 
Addig pedig csak olvasókönyvből tanul, ha ugyan ta­
nul valami kis történelmet a gyermek. Nem volna semmi 
szavunk ellene, ha minden népiskolai tanuló tényleg 
elvégezné az V. és VI ik osztályt. De hiszen majdnem 
fele a népiskolai tanulóknak nem végzi az V. XT. osz­
tályt. Ezek tehát egyátalában nem tanulnak történelmet. 
Vagy tálán a népiskolai történettanítást már nem tart­
ják a református szellemi nevelés eszközének ? Úgy tu­
dom, hogy a többi tantárgyaknál is a tananyag kévés-
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bitese volt a cél. Jogos tehát feltenni azt a kérdést, 
hogy van-e hát tanulni való a III—IV. osztályban, ha 
mindent az V—VI. osztályra halasztunk ? Talán ez is 
kényeiéin dolga ? Én nem látom ezt a kényelmet indo­
koltnak, különösen a történelemnél, mert nemcsak re­
formátus egyházi, hanem magyar nemzeti érdek is fű­
ződik hozzá. A kormány bizonyosan nem kifogásolja, 
ha mi történelmet tanítunk a III IV. osztályban is. Az 
olvasó-könyvvel pedig hiába hozakodunk elő, mint cikk­
író is mondja : ,kevés tanító aknázza ki az olvasó­
könyvekben elrejtett kincseket.

Előfizetésre való felhívás „Izrael 
története“ czimíi miire. Megvallom, nem minden 
aggodalom nélkül bocsátom müvemet a magyar 
olvasóközönség elé a mai időben, midőn a napi 
sajtó, kivált ennek politikai tartalma minden egyéb 
irodalmi terméket háttérbe szőrit s midőn biblia­
olvasó közönségünk (a szakszerűen ezzel foglal­
kozókat kivéve) ^ppen nincs. Ha mégis kilépek 
müvemmel olvasóközönségünk elé, erre fontos 
ok késztet. Tartozom erről röviden beszámolni 
már itt ebben a felhívásban. Újabb időben a 
Bib.ia történeti hagyományát több oldalról külön­
böző lánya, éles megtám tdások érték. A mi kö­
zönségünk, ha hallott is valamit erről a nagy 
hullámokat vert kritikai mozgalomról, vagy ha 
talán olvasott isegyetmást felőle töredékesen, nincs 
kellőkép tájékozódva, amiből könnyen az a bal­
vélemény keletkezhetnék, sőt már keletkezett is, 
hogy a mi szent könyvünk hiteireméltósága s 
ezzel vallásunk alapja is már le van rombolva. 
Ezt a balvéleményt akarja ez a mü eloszlatni s 
arra töreksziK, hogy a nagy közönséget az ótes- 
támentomi történeti kritika "felől tájékoztassa. Ez 
a mü tehát, bár szélesebb tudományos alapon 
épült fel s a történeti kritika minden nevezete­
sebb kérdésére kiterjed, nem szaktudós számára 
készült, hanem olyanok számára, kiknek ezen a 
téren nincs olvasottságuk. Czélja az, hogy kimu­
tassa a romboló irányok helytelenségét. A kritika 
ne legyen puszta negatio, a bibliai traditio hite­
lességének megtagadása, hanem építő; mutassa 
ki az izráeli traditióban ránk maradt elbeszélések 
alapjáig az események igaz leiolyását, elválasztván 
ezektől a későbbi korszakok átformáló toldásait.
Az én müvem tehát az ótestámentomi hagyomány 
szigorú kritikája, de egyszersmind a hagyomány 
védelme is a romboló irányokkal szemben, melyek 
különösen az újabb keleti ásatásokból felmerült 
asszir-babilóniai ékiratok különben nagybecsű tör­
téneti adataiból helytelen következtetésekkel van­
nak összeállítva s azt akarják kimutatni, hogy a 
Biblia otes Iámé ti tömi része nem egyéb, mint 
babilóniai irodalmi intézet. Az itt röviden elmon­
dottakból kitűnik, hogy az én müvein népszerű

előadása azőtestámentoini történeteknek, s lehetővé 
teszi, hogy vele a müveit nagy közönség is fog­
lalkozhassál A mai kor már mindent gondol­
kozva. bizonyos kifejlett bíráló érzékkel olvas, 
és éppen azért, mert a bibliai traditio sajátságos 
térmészetéről sejtelme sincsen s a történeti fejlő­
dés részleteinek okszerű összefüggése teljesen 
ismeretlen előtte, elfordult a Bibliától, elfordult 
tőle, mert történetét nem érti, előismeretek nélkül 
nem is értheti, s ilyen előismereteket a magyar 
irodalomban egyáltalában nem kaphat. Mig a 
német és az angol közönség ezer- meg ezerszám­
ra veszi és olvassa a bibliai történetek különböző 
kritikai feldolgozásait s ez nemhogy csökkentené, 
hanem inkább tokozza vallásos érzületét, mert 
tisztIiltabbá teszi, — addig a mi közönségünk 
oly féle müveket, melyek a Bibliával magasabb 
színvonalon foglalkoznának, nem is olvashat, 
mert ilyen müvünk —- a prédikáczióirodalmat 
kivéve — alig van. Az én müvemnek másodsor­
ban tehát az a czélja, hogy felkeltse közönségünk 
érdeklődését a Biblia iránt, különösen, hogy azt 
a páratlan történeti fejlődést, mit az ótestámen- 
tom rejt magában, a müveit közönséggel megis­
mertesse. A közönség pártoló buzgóságától függ 
müvem megjelenése. Fordulok tehát elsősorban 
azokhoz, kikhez állásomnál fogva közelebb vagyok: 
a prot. theologiák tanáraihoz és hallgatóihoz, 
lelkészeinkhez, tanítóinkhoz, egyházunkhoz, isko­
lákhoz, egyházi- és iskolai vezetőférliainkhoz; de 
fordulok másodszor azokhoz, kikhez még ez a 
mü áll igen közel: a müveit zsidó közönséghez, 
azokhoz, kik elfogulatlanul tudják nézni vallásuk 
történeti fejlődését s százados előítéletek, megrög­
zött dogmák nem tartják fogva Ítélőképességüket; 
fordulok végül az egész müveit magyar közön­
séghez, azokhoz, akiket érdekel minden, amivel 
történeti ismereteiket gyarapítják, akik bizonyára 
érdeklődni fognak vallásunk fundamentoma, az 
ótestámentomi történet iránt is; fordulok mindnyá­
jukhoz: tegyék lehetővé müvem megjelenését. 
A terjedelmes nagy könyv ára 10 korona. Buzgó 
gyűjtőimnek minden tiz előfizető után egy 
tiszteletpéldányt juttatok. Eperjesen, 1909. 
április havában. Csengey Gusztáv az eperjesi ev. 
collégium theologiáján az ótestáment. irásmagya- 
rázat tanára.*

— A tiszántúli rermátus egyházkerü­
let ifjúsági könyvjegyzéke ügyében. A Ti­
szántúli református egyházkerületi közgyűlés azon

Térszfike miatt ennek a figyelemreméltó felhívásnak a 
közlése késett. A megrendelés azonban nem késett, mit olvasó­
inknak hathatósan ajánlunk. Szerk.
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cél által vezettetve, hogy az elemi és ismétlő 
iskolai, valamint az iljusági egyesületekben levő 
gyermekeknek és ifjaknak műveltségét, vallásos 
és hazafias érzületét a számukra helyesen meg­
válogatott olvasmányokkal irányítani és a protes­
táns irányú ifjúsági irodalom fellendülését elő­
mozdítani kötelességének tartja : gondoskodik ar­
ról, hogy nevezett iskolák és egyesületek hasz­
nálatára, a valláserkölcsi és hazafias követelmé­
nyek mellett a református egyházi szempontokat 
különösen tekintetbe vevő könyvjegyzék készíttessék. 
E célból az 1909 évi tavaszi egyházkerületi gyűlés 
108 sz. határozatával megállapította az ifjúsági 
könyvjegyzék szabályzatát és megalakította a könyv- 
jegyzék megállapítására és folytonos kiegészíté­
sére rendelt bizottságát.

Felhívom tehát azon szerzőket és kiadókat, 
a kik a fentjelzett célra alkalmas müvek felett 
rendelkeznek, hogy müveiket, a könyvjegyzékbe 
felvétel céljából öt példányban hozzám (Kende­
resre) beküldeni szíveskedjenek. Bírálati dij cí­
mén nyomott ivenként 2—2 korona melléklendő 
(nem teljes ivek is egész Ívbe számíttatván.) A 
bíráló bizottság által megfelelőknek talált müvek 
az ifjúsági könyvjegyzékbe felvétetnek, s ezeknek cí­
me évenként az egyházkerület népiskolai tankönyv­
kiadványainak jegyzékében függelékül ki log nyo­
matni. (Lásd az 1909 évi 108 sz. egyházkerületi 
határozatot.) Kenderes, 1909. aug. l.Győry Lajos 
esperes.

- Lelkész! árva ellátása a budapesti prot. árva­
egyletnél. Egyházkerületi közgyűlésünk az egyházkerü­
leti pénztár XV. csoportja terhére 425 koronát folyósít 
a budapesti protestáns árvaegylet péztárába egy lelkészt 
árva ellátásáért. A püspöki hivatal e napokban küldte 
szét az esperesi hivatalokhoz a t elhívást, hogy pályázati a 
hívják fel a jogosultakat. Tájékozásul megemlítjük a 
következőket: felvételre pályázhatnak olyan lelkészi ál­
vak, akik testileg, lelkileg epek, egészségesek (fiuk mint 
leányok.) 6-tól 10 éves korig, kiknek keresetkepes test­
vérük nincs. Melléklendő a kérvényhez : 1) a szülök val­
lását polgári állását és elhalálozását igazoló anyakönyvi 
kivonat, mely bélyegtelen. 2) Az árva keresztelő levele 
es védhimlőoltási hizvnyitványa. 3) Szegénységi bizonyít­
vány, a lelkésszel hitelesítve. 4) Az árva testvéreinek 
számát, korát, ellátása módját igazoló okmányok, o) 
Tanköteles pályázóknál az iskolai bizonyítvány. Részle­
tekre nézve bővebb utasítás a felvétel után nyerhető. 
A fiú növendékek 14, a leányok 16 éves korukig ma­
radnak az intézetben ; tovább maradásra nezye enge­
délyt kiváló növendékekre vonatkozólag a választmány 
adhat. Az egyházkerületünkből felvehető lelkészi árvát a 
püspöki hivatal jelöli meg.

_ Tanulótársak találkozása. A szokott sablontól
eltérően tartják meg a baráti találkozási azok az egy­
kori tanulótársak, akik a hittudományi tanfolymot toisko- 
lánkban 1874-ben végeztek. Ugyanis az 1904-ben tartott oü 
eves találkozás óta evenként sorba látogatjuk meg egymást

azok, akiket az Ur kegyelme életben tart. A folyó évben 
a nyirmegyesi paróchia volt a találkozás helye, lukacs 
Lajos lelkész széles körben ismeretes vendégszerető 
családja körében. Augusztus 4-ik napja volt a határidő, 
de már 3-án megérkeztek néhányan Nyirmegyesre. Ami­
lyen nagy volt az öröm: a hoz hasonló volt a fájdalom, 
hogy egyik jó barát, a találkozások legagilisabb szerve­
zője Nagy László, nagyari lelkész akkor halt meg, ami­
kor ö következett volna a jóbarátok szeretetteljes foga­
dására. És a fájdalmas hangulat keserűségét csak növelte 
az, hogy egyik jó barátnak s tanulótársnak, Bódy Zsig- 
mondnak a temetése épen a nyirmegyesi találkozás nap­
jára esett ... Idő kellett hozzá, mig a jelenvoltak a 
fájdalmas meglepetésből kiocsudtak. Majdnem feloszlott 
a társaság, azzal az elhatározással, mennek egyenesen 
a jó barát temetésére, Nagyrábéra. De a fizikai idő hi­
ánya a baráti szívre valló elhatározás megvalósítását 
lehetetlenné tette. Szűcs József feketegyarmati, Szabó 
László ughi, Nyikos Sándor pusztatoldi lelkészek, Orosz 
István tanitóképzö-intézeti igazgató voltak jelen a házi 
gazdan kívül, ezekhez, csatlakozlak mint egykori iskola­
társak Veress Imre irinyi lelkész és Rózsa Sándor kol­
légiumi pénztárnok. Az egykori tanulótársak nagyrészt 
magukkal hozták családtagjaikat is, akikkel több, mint 
40-en vettek részt a 4-én tartott ebéden, estvére pedig 
közel 60 vendég szives ellátásáról gondoskodott a pá­
ratlan figyelmű s gondosságu háziasszony : Takács Lajosné 
Bajza Karolina. Kifogyhatatlan volt ö a falusi lelkésznék 
e követésre méltó, tiszteletet érdemlő typusa úgy a sze­
retetteljes gondoskodásban, mint a mindenkire kiterjedő 
nyájas fiigyelemben. Vajha megengedné a gondviselés 
Istene, hogy a Puszta tóidra, a jövő évre tervezett talál­
kozás örömét ne zavarná a fájdalomnak a legkisebb 
arnya se.

— Orgona-megrendelés. Nádasdladány (Fejér-me­
gye) református egyház temploma részére szükséges uj 
orgona készítésével Országh Sándor és fia rákospalotai 
(Budapest mellett) orgona- és harmoniumgyáros céget 
bízta meg. Az uj orgona teljes sipsorral a legújabb- 
csőrendszer szerint készül és f. évi szeptember hó 19-én 
lesz a használatnak atadva.

— Halálozások, két gyászról kell hirt adnunk ol­
vasóinknak. Futó Mihály, a hódmezővásárhelyi gymna­
sium sok érdemű nyugalmazott tanára augusztus 6-an 
elköltözött az élők sorából. Haláláról a hódmezővásár­
helyi tanári testület a következő jelentest adta ki: A 
hódmezővásárhelyi református főgimnázium tanári testü­
leté mély fájdalommal jelenti, hogy igazán szeretett kar­
társa, az intézetnek 44 éven át köztiszteletben álló ta­
nara, ebből 27 évig érdemes igazgatója Futó Mihály, a 
Ferencz József rend lovagja, az orsz. református tanár- 
egyesület tiszt, tagja eleiének 75-ik, nyugalomba vonu­
lásának 5-ik esztendejében, folyó hó 6-án reggel 8 óra­
kor tüdögyuladás következtében elhunyt. A megboldo­
gult hült tetemeit f. hó 8-án d. u. 3 órakor az I. Hal­
tér 4. sz. a. gyászháznál tartandó iina s az ó-templom­
ban tartandó istenitisztelet után az Arany-temetőbe fog­
juk örök nyugalomra elhelyezni. Hód mező- Vásárhelyt, 
1909. évi augusztus hó 6-án. A tanulóifjúság iránt érzett 
mélységes szeretete volt a rugója páratlan kötelesség- 
tudásának, sikerekben gazdag munkásságának. Emléke 
nemcsak a mi szivünkben él kitörölhetetlenül, hanem 
azon számos nemzedék keblében is, kik a nemes esz­
mékért lángolni az ő szivének melegénél tanultak. Vet-
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tűk ugyanerről a halálozásról a családi gyászjelentést 
is, melyen a következő családtagok neveit olvassuk: 
Özvegye : Futó Mihaiyné szül: Papy Amália. Gyermekei: 
Futó Zoltán es neje Magon Vilma. Futó Jolán özvegy 
Tóth Miklósne. Dr. Futó Mihály es neje Gillányi Eta. 
Futó Margit és vőlegénye Pores Kálmán. Futó Jenő. 
Futó Erzsébet. Futó Gyula. Futó Lajos. Futó Ernő. Futó 
Kornélka. Unokái: Futó Erzsébet. Futó Rózsi. Illés Gyula. 
Illés Sándor. Futó Bandika. Sógora és sógornői: Ve- 
kerdy József es neje Papy Róza. Nászai : Mágon Mihály 
és neje. Gillányi János es neje. A másik gyászjelentő 
főiskolánk kiváló tanárát. Balogh Ferencet és családját ért 
súlyos csapásról értesít: a szép csalad ifjú tagja, Ba­
logh Sándor hunyta pihentető alomra szemeit, hosszú 
szenvedés után. A csalad ertesitöje a következő : Mély 
fájdalomtól lesújtva jelentjük hosszan ápolt szeretett 
fiunknak, testvérünknek, sógorunknak és nagybátyánknak 
Balogh Sándor Debrecen sz. kir. városi rendőrfogalma­
zónak élete 31-ik évében, f. é. augusztus 7-én kora 
reggel történt csendes elhunytál. Temetése lesz aug. 8 án 
d. u. 5 órakor, a református egyház szertartása szerint, 
az Egyház-tér 4. sz. gyaszháztol, a nagytemplomban 
tartandó gyászima után. Földi tetemei a Kossuth-utcai 
sirkertben fognas nyugalomra helyeztetni. Debrecenben, 
1909 aug. 7. Banatba merült szülei. id. Balogh Ferencz 
hittanar. Galantai Fekete Ágnes. Kesergő testvérei: iíj. 
Balogh Ferencz nejevei Kezy Erzsébettel és gyermekei­
vel. dr. Balogh Béla, dr. Balogh Ernő menyasszonyával, 
Szőke Erzsébettel. Balogh István. Áldás és béke 
druga poraira 1 Részt veszünk a gyászolok mély fajdal­
mában s az egek urától kérjük a vigasztalás balzsamát 
a sajgó szivekre. Az idvezültek emleke legyen áldott 
közöttünk.

Felelős szerkesztő: Dr. Ferenczy Gyula.

Pályázat.
A böjti segédlelkészí állásra pályázatot hir­

detek. melynek javadalma 600 korona évi kész­
pénz fizetés havi elöleges részletekben és teljes 
ellátás a mosás kivételével. Az állás f. év szep­
tember 12-én elfoglalandó. A felszerelt pályázati 
kérvénynek f. év augusztus 22-ig küldendők be.

Bojt. u. p. Nagykereki Bihar m.

Csillár/ Lajos
ref. lelkész.

Pályázat.
A békési református egyház presbitériuma a 

megüresedett IV. B. oszt. elemi fiúiskolái taní­
tói állásra pályázatot hirdet. Fizetés : 850 kor. 
készpénz, ha a tanító nőtlen 250 korona, ha

nős 300 korona lakbér az egyház pénztárából 
és 150 korona feltétlenül folyósítandó államse­
gély, mint törzsfizetés-kiegészítés. Pályázhatnak 
okleveles református vallásu tanítók. Az állás 
szeptember 1-én elfoglalandó. Kellően felszerelt 
pályázati kérvények a békési református egyház­
tanács elnökségéhez címezve f. hő 26-ig bezá­
rólag küldendők.

Kecskeméti Ferencz 
elnök-lelkész.

Pályázat.
Az ombodi református orgonista kántor-fita- 

nítói állásra, melynek javadalma :
1. Kényelmes lakás házi kerttel.
2. 1200 azaz egyezer kétszáz korona kész­

pénz havi elöleges részletekben az egyház pénz­
tárából fizetve ;

3. A régi temető egy harmadának évi hasz­
nálata és temetési stóla ;

4. A kertészet és gyümölcsészet tanításáért 
a nagyrészt már termőfákkal beültetett szép tá­
gas faiskolakert használata,

5. Alapítványból évenként mintegy 50 azaz 
ötven korona,

6. 2, azaz kettő öl tűzi fa.
Kötelessége :
1. Istenitiszteletek és temetéseknél orgoná- 

zás és éneklés vezetése,
2. egyházi énekkar vezetése,
3. I—VI. oszt. elemi fiu-iskola tanítása 

egyh. kér. utasítás szerint.
4. ismétlőiskolások tanítása,
5. Kanonikus órákon, valamint a lelkész 

akadályoztatása esetén, templomi istenitisztelet 
végzése.
Pályázati okmányok 1909. aug. 29-ig alulirotthoz 
küldendők.

Megválasztott tanító állását azonnal elfog­
lalni köteles.

Kelt Ombodon, (Szatmár m.) 1909. aug. 10.

Batta Miklós
református lelkész.

Hirdetéseit felvétetnek
a kiadóhivatalban.
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Toron yó rák
palota-, városházi-, gyári- és lak­
tanya berendezését a legelőnyöseb­

ben eszközli
IInyer Károly utóda

Müller János
első magyar óragyár

= gőzerő berendezéssel = 

Budapest, VII., Csömöri-u. 
50. saját házban.

Kenes árjegyzékek és költségvetések bérmentve.

A pécsi 
orazágos 

kiállításon 
állami 

arany érem­
mel kitün­

tetve.

Alapittatott

1897-ben.

Bugsier József és fia
Pécs.

Orgona- és harmoniumgyár
A budapesti bazilika nagy orgonájának építője. Ajánlják 
kitűnő hangú- és erős szerkezetű légnyomatu és elek­

tromos berendezésű

Orgonáikat
a legjutányosabb árak mellett, művészi kivitelben. - 

Raktáron kitűnő hangú

HARMON1UMOK minden nagyságban.
Elektromos fújtató készülékek. 

Árjegyzéket kívánatra ingyen küldünk.

Csak első 
dijakkal 

kitüntetve.

Alapittatott

1907-ben.

Harmonium. §
!WrMBlöl513tBlöiaJEI51513IB^151^[BraigUg/BlEU[BM5U|cnon3W =

vásárlók ne mulasszák el, mielőtt Har- jg 
moniumot vesznek Ü

íj

a magyar királyi Zene Akadémia házi hang­
szer készítőjétől, legújabb Harmonium 
árjegyzékét kérni, melyet ingyen és bér­
mentve küld Reményi Harmonium 
osztálya. Budapest, Király-u. 58. szám.

Ezen választók a legjobb 
iskolai és templomi haszná­
latra készült valódi

Beol harmoniumoh-
ban, melyeknek hangja tel­
jesen azonos az Orgona 
hangjával.

Zongorák, Pioninök
a legolcsóbbtól a legfinomab­
big a legolcsóbb gyári ára­

kon.

Illlilll
Alapittatott 1851-ben.

elsőrangú könyvkötészete és diszmiives üzlete
DEBRECEN, Füvészkerl-utca 9.

Teljesen modern berendezésű üzlet. Meghízható » 
kifogastalan munkát készít mindennemű könyvköté­

szeti, diszmiieilíkekben és börmnnkákban. 
Ima-, Énekesliönyv s más Egyházi müveket töme­
ges mennyiségben, versenyképes kivitelben és gyári áron.
Anyakönyveket, tartós jó kötésben. 
Szent Bibliát és emléklapokat 
különleges diszkötésben jubil- 

— lenni okra. ■—
Aranykönyvek egyházak számára mely jótékony 

adományok nyilvántartására is alkalmas. 
Kéziratok befoglalására táblákat, melyek a szószéken 

vagy temetéseknél előnyösen használhatók. 
Iskolák számára térképek és táblázatok felhúzását 
vászonra vagy papirra és ezeken kívül még számcs c 

szakba vágó munkát.
Szükséglei - cetéit bármely cikkre nézve azonnal szolgálok, — 
számítások akiilönleges munkákhoz, — mint Dinznblák. Emlők* 
lapén arany könyveken, rajzokkal, kívánatra ízlett t 

stytushan, levéltári okmány tartók.
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Orgona - Harmoniumok.

Első magyar — villamos erőre berendezett — hangszergyár.

Stowasser J. cs. és kir. udvari hangszergyáros, a 
m. kir. zeneakadémia, színházak, 

művészek stb. szállítója
BUDAPEST, II., Lánchid-utca 5.

ség'i
Továbbá ajánlja saját gyárában készült, elismert legkiválóbb minő 

sszes boros-, vonós- és fúvó-hangszereit, szakértői és 
feltétlen szolid árak mellett.

Hangfokozó-gerenda
£ e mely által bármely hegedű, gór

donka beillesztése után sokkal 
jobb, erősebb és lágyabb hangol 
nyer. (Biztos siker.) Hegedűbe 
hangfokozó-gerenda 4 frt. Kezes­
ség minden egyes hangszernél.

vlUiUUii,

■-«r
Legnagyobb gyár 

és raktár.
Saját találmánya (Rákóczi) Táro­
gató; általánosan elismert leg­
jobb. mely tökéletes solo hang­
szerré általam konstruáltatott is­

kolával 35 forinttól feljebb.
Az összes hangszerek javítása 
különleges, szakszerű pontosság­
gal, jutányos árban; kezesség 
minden egyes hangszernél. Ár­
jegyzék minden egyes hangszer­
ről külön, kivonatra bérmentve 

küldetik.
Kivitel nacyban és Kicsinyben.

Kálvin irodaiam.
Kálvin elfte es ;t Kálvinizmus. Irta: Révész Imre, 

harmadik kiadás. Ara kötve 5 korona.
Kálvin riete és reformációja. Irta. .Kincső Sándor 

Ara fűzve 2 korona, kötve 4 korona.
Kálvin egyházalkotmánya. Irta : I)r. Kun Bé'a Ara 

fűzve 2 korona.
Kálvin theologiája. Irta : Nagy Károly Ára kötve 5

korona.
Megrendelhetők :

Hegedűs és Sándor
kön\ vkiadóhivataiánál Debrecen.

Kálvin elite es reforamciója. Irta: S. Szabó József,
Ara fűzve 20 fillér.

Magyar reform tus Sión. irta: S. Szabó .József, Em­
lékkönyv a református egyház megalapítójának, 
Kálvin Ja osnak 400 éves születési évfordulójára
144 képpel.

Kálvin János fali arcképe. Ára 40 fillér.
„ 1 és 1/2 cm. széles fekete,

arany csíkos keretben, bekeretezve, üveggel ellátva 
Ára 2 kor. 80 fillér.

Megrendelhetők :
V Dunantuli Református Püspöki hivatalnál 

Komáromban.

(tjilit w (VI («V») !«*») t«pi («< jfe) Iv») (Wi (#*») IWI w m WV<yi nyv

A gyönyörű hang, melyet a világhírű és elismert legjobb gyárt­
mányú amerikai rendszernek elmés szerkezete elővarázsol, ön­

magának zeng dicséretet. 65 forinttól minden árban kapható.

ÖNTÖTTE 
NOVOTNY ANT 
TEMESVAKUTI 

16/46 SZ.

Novotny Antal
harangöntőde és 
vasharanglábgyár

emesvár - Gyárváros.
Ajánlja magát több 

évi szavatolás mellett 
régi harangok ujraönj 
lésére, valamint uj ha­
rangok és teljes ha­
rangcsoportok előre 
meghatározott hangok 
utáni elkészítésére. Kü 
lönösen ajánlja saját 
találmánya nj mo­
dern átlyukasztott

harangjait
melyek felsőrészükön 
a hege-düéhez hasonló 

f: ~ ^fi * alakú nyílásokkal
y vannak ellátva és azért

erősebb, terjedelme­
sebb és mélyebb han­

gnak, mint régi modornak. Ily szerkezetű 327 kgros harang 
hangban egyenlő 46Z kgros régi modorú haranggal. Ajánl 
továbbá fogatható vertvas-koronákkat, régi harangok lyet 
nekkel való újra szerelését és vertvas-harang állványoka-

Kültsógvetésck és képes árlapok díjmentesen szolgál­
tatnak. -- Az 1 .sím; orsz. kiállításon milleninmi nagy 

éremmel kitüntetve.

Zongorát, 
Pianinót

A leghíresebb mesterek gyártmányai 
sehol elcsóbban nem vehetők mint

nál m. kir. zeneakadémia szál­
lítójánál Budapest, Király-u. 
58. Hangolások és javítások

csakis a legképzettebb szakmunkások által eszkö­
zöltetnek helyben és vidéken. Képes árjegyzék 

minden hangszerről külön-külön kérendő.

COLIBRIÜ!
a világ legkissebb zongorája csakis

REMÉNYINÉL.
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Hajduuiegyel Népbank
mint szövetkezet.

Debrecen, Piac-u. 69. sz.

Kölcsönöket ad: 1. Kezességre egy vagy 
több elfogadható kezes jó tolása mellett, még azon 
esetben is, ha a kezesek nem szövetkezeti tagok. 
2. Jelzálog kölcsönöket ingatlanokra való bekebe­
lezés mellett. 3. Zálog kölcsönöket biztosítékul 
elfogadható értékekre. 4. Előleg kölcsönöket a 
fizetett összeg kilenc-tizedrész erejéig, kezesség 
nélkül.

Minden 100 korona kölcsön heti 50 fillér­
jével fizethető vissza, melyben a kamat is ben- 
foglaltatik, tehát külön kamatot nem kell fizetni.

A törzsbetétek 6 százalékot jövedelmeznek.
Kölcsönöket a hét bármely napján utólag 

fizetendő legolcsóbb kamat mellett folyósít. A 
törzsbetét befizetések a hét bármely köznapján 
a hivatalos órák alatt eszközölhetök.

Vidéki tagok befizetését megkönnyitjük az 
által, hogy a pénz beküldésére postatakarékpénz­
tári befizetési lapokat díjtalanul adunk.

Az intézet tagjainak száma öt évi fennállás 
alatt 4500-ra emelkedett a kik 20260 törzsbetétre 
több mint Egy millió koronát fizettek be. A 
kihelyezett kötvény állományunk pedig ez idő 
szerint a 1.600.000 koronát meghaladja.

Dr. Ferenczy Gyula, Dr. Brukner Ernő,
al elnök. elnök.

Dr. Révi Nándor, ifj- Widder Sámuel,
jogtanácsos. ügyV. igazgató.

órás, ékszerész üzlete Debrecen. Piac-u.

Orgonagyár.
villamos gépekkel berendezve

Rieg

Budapest, VII. Garay-u. 48.
császári- és királyi udvari szállító.

A bécsi és párisi kiállításon 
valamint a pécsi országos ki­
állításon kitüntetve.

Legolcsóbb árban és ked­
vező fizetési feltételek mellett 
szállít kiváló tiszta légnyomása 
csőrendszerü (pnematikus) és 
villamos tartós, nemeshangu 
orgonákat.
orgonagyárai 36 évi fennállás 

Vj L óta 1500 orgonát szállítottak.

/Tervezetek, és rajzok díjmentesen.

Sesztina Lajos
vaskereskedése

DEBRECZEN, Piacz-utcza 23. sz.
Fegyvertöltény-hüvelyek :

Lefaucheux és Lancaster barna, szürke, zöld.

Hüvely dugasz, réz-gyutacs.

Revolver és Flaubert töltények. Ólom-sörét. 

Revolverek, FI aubert-f egy verek.
Szétküldés 5 kilós postacsomagokban.

Egyházi készletek, keresztelő 
nvek. urasztali poharak, táiyvéiok, 

kannák alkalmi ajándékok
nagy raktára.

A református egyházak szállítója.

Vaskályhák fa- és szénfütésre.
Meidinger, Kráder és Friedlandi kályhák.

====== Főzőkonyhák. =====
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Telefon 292. Telefon 292.

Központi
drogueria

Debrecenben, Piac-utca (Városház-épiilet)

Gazdasági és gyártelepek részére előírás szerint 
berendezett mentőszekrények, kötsze­
rek. des inficiálőszerek Creolin, 
Cárból, mindennemű állatgyógyászati cikkek 
és műszerek. Sertés és marha tápporok és Flu- 
idek nagy raktára, úgyszintén nagy választék 
mindenféle gum miárukban s é rv k ö t ok­
ben. valamint fényképészezéshez szükséges

vegyszerekben.

MÜHLE VILMOS
cs. és kir. udvari szállító

TEMESVÁR.
Mag-, Növény-, Rózsa- és Fa- 

Nagytenyészetck.
(Növelési terület 94 hold.) Világkivitel
A legjobb magvak. A legnemesebb 

csemetefák. A legszebb díszfák, 
= cserjék, rózsák, fenyők. -------
Kertészeti kézikönyv diletánsoknak.

Dús főárjegyzék ingyen
Telefon 292. Telefon 292.

MSJméJjs é£S,:M>ÉMké£ám é,Ai

Uj papi diszepnniha!
Az 1908. évi Október hó 5-én tartatott Orsz. Lelkészegyesületi gyűlés Budapesten ciha. 
tározta, hogy a lelkész! kar részére a már ismertetett s időszerűsége folytán nélkülöz­
hetetlen díszes egyenruhát ajánl ünnep alkalomkor való viselésre, hogy az egyházi 
méltóságot jobban kiemelje az egyforma külsőben rejlő erőt és az összetartozandóságot 
fokozza. Nemes Mihály történelmi festőművész az 0. R. L. E. megbízása folytán 
tervezett ilyen díszes tógát, övvel: palástot kun-süveggel. Ezen tervet az Orle. elfoadta 
s tagjainak ajánlotta. QyqnfÓ í papi szalx'' első hmvásárhelyi
Ezen díszes ruhákat vD/jCLLi LU fj UZiLAvl diszmagvarruha készítő, szabó 
mester stílszerűen és a legjulányosabb árban készíti. Egyházkerületi és egyházmegye 
gyűlésekre elmegy saját költségén. Bemutatja ott a minta ruháit s a megrendelőknek 
mértéket vesz. Vagy mérték megküldése esetén is eltudja készíteni azt. Pontos kivite­
leit szavatol. Fenti ruhákat készíttetni óhajtó érdeklődőknek bővebb felvilágosítást ez 
ügyben képes árjegyzéket mértékvételi magyarázattal ingyen és bérmenbn

i Szántó József szabómester nyújt,

Hódmezővásárhelyről.
S'-rws f

Nyomatott a Debr. Prof. Lap könyvnyomdájában.

m
i sí

i m
ii 1

1 i
sii

n 1
 ii i

s m
iim

É



TOTH GYULA
Debrecen, Piac-utca 20.

Budweiszi és honi gyártmányú porczellán, 
valamint Meiui.,ger köpeny és öntött

vaskályhák.
Minden szerkezetű vas- és porczellánburko- 
latu konyhák. Múl- tiplicator hőfejlesztő 
kályha betétek, vadászfegyverek és 
felszerelések, revolverek, hüvelyek és töltények

Lőpor áruda.
Újdonság

Browning-i endszerü
ismétlő fegyver

190. minta.
Szén- és fakosarak, melegvédők, fürdőkádak, 
vasbutorok. gyermekszékek és kocsik, mosdó­
készletek. fényezett konyhafelszerelések, 
gépmangorlók és facsarok, gummi átvonattal

Kepes árjegyzék ingyen és bérmentve.

CLAYTON & SHUTTLEWORTH
Budapest, Véoai*feörút 03,

állal ■ legjotlnyosabb árak mellett ajftnltatnaltt

Locomobil és gőz cséplőgépek,
ezelmakezalozók, Járgány-cséplőgépek, lóhere - cséplők, 

tisztit ó-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek. 
azénagyOJtók, boronák, sorvetőgépek, Planet jr. 

kapálók, szecskavágók, répavágók, kukorlcza- 
morzsolók, darálók, őrlőmalmok, egyeteme* 

a ez él-ekék, 2- és 3-vasu ekék és minden 
egyéb gazdasági gépek.

Képviselet és 
bizományi 

raktár

géplakatos mester

D e b r e c e n,
II. Bethlen-utca48. sz.

baktat

Pozdech és Tluiry utóda.
Kisgejőczön

Ung megye 
Alapítva 1793-ban.

Budapesten
VI. Lehel-u. 8/a.

Alapítva 1847-ben.
35 a r a n g ö n t ő d e.

Készítek Budapesti és kisgejőczi műhelyemben 
minden nagyságú és hangú harangokat a kívánt 
összhangban, a legnagyob felelősség mellett, fel­
szerelve uj modern forgatható vaskoronaval, a me­
lyek elmés szerkezetüknél fogva a tornyot megóv­
ják a rázkódástól, és a harang tartósságát is be- 
láthatlan időre biztosítják. Emellett könnyű jára­
tuknál fogva egy ember által egyszerre több da­
ran» is húzható. Készítek vasharanglabakat a ló 
vagy fekvő szerkezetben a legszebb és legjobb ki­
vitelben. , , ... ..

Nagyobb harang öntetett általam Kisgejoczon
közel egy ezer darab, és budapesten 1650 drb. 
felszerelve Budapesten az európai hírű 1 ozdech-tele 
vaskoronákkal és Kisgejőczön a saját találmányi! 
szabadalmazott koronákkal, amelyekért igen so 
kitüntetést (külföldön is) és elismerő iratot kaptunk.
Hajilv és Biharvar-megyék területen a következő egyhazak 
kaptak harangokat : u. m. Hajdúnánás Hajdudorog,
Hajdúböszörmény, Hajduhadház, Hajduszuboszlo, Bal­
mazújváros, Püspökladány, Nádudvar Debreczem Mike- ———-~m _------------------ |--------1 l-------
pércs Derecske, Bagamér, Báránd, N -Várad, .- za.on a, Érmihálv falva Ér -Hatvan, Biharpüspőki, Kismarja, Mezőkeresztes, Csermö, Füzesgyarmv.

HSSL, SfcilS iSÍ, Ä BStW' «M. ***>•
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Király balzsam Köszvény és 
c s u z ellen.

^ % Legújabb gyógyszer. % ^
Ezen balzsam legújabb gyógyszer úgy belsőleg, 

mint külsőleg mindenféle fájdalmak ellen. Király-bal­
zsam készítményem mint házi szer szükséges, hogy min­
den háznál kéznél legyen, mert úgy belsőleg, mint kül­

sőleg kitűnő hasznos szer.
gyomorfájásnál gyomorgörcsnél csikarás- 

AMJIWUlCg nál, fejfájásnál azonnal hat s legjobb 
fájdalomcsillapító.

IZ-tekintélyes orvosok ajánlják kösz- 
aUISUlüg vénynél csuznál továbbá 
meghűléseknél, fog és fejfájásnál pár perc alat hat. 
Igen hasznos gyógyszer még szájvízhez cseppentve rossz 
lehellet szagtalanításra 1 üveg 2 k tiő f. 3 üveg ti 

kor. 5 fill. Utánvéttel bérmentve.

Magyar ember nem 
használ mást csak a 
ZZZZ. hires —'
mely legjobb bajusznövesztő és ápoló szer az összes 
bajuszpedrő készítmények között. Hatása gyors és biztos

Postán 3 dobozt 2 K. 15 fillérért, ti dobozt 3 K. 
ti» filléréit bérmentve utánvéttel küld a készítő.

Grósz Nagy Ferencz
.Arany egyszarvú“ gyógyszertára a hol mindnn bel- és 
külföldi gyógyszerkülönlegességek erddeti árakban szerez- 

-----  hetők be.---- ~ ---- ------

f Alapittatott 1840.
f-----------------------------------

Alapittatott 1840. jj

Honig Frigyes
gázüzemre berendezett harang es 
ercnntödéje, szivattyugyár ——

AH AD, RÁKóCZI-UTCA 11—28. SZÁM.
Ajánlja cs. és kir. szabadal­

mazott harangjait, melyek­
kel bármely más haranggal 
szemben egy azon hang elö- 

G " állításánál 3—4ti°/o súly és 
armegtakaritás éretik el. 
Kitűnő jó hang és tartós­
ságáért több évi jótállás.

Legkedvezőbb fizetési fel­
tételek.

Forgatható és igen köny 
nyen lódítható vas harang fölszerelések, melyekkel 
egy ember több harangot húzhat és tüzmentes vas- 
álványokkai. Régi harangoknak vas-szerelésre 
ala kitasat, avagy azoknak csekély fölülfizetés 
mellett uj harangokkal való fölszerelösét.

Kepes árlapok és költségvetések kívánatra 
' ingyen és bérmentve küldetnek.----

1800-ben a legnagyobb állami erenim itel üntetve.ti

ORGONA !!
Nagyváradon, fő-utca M/15.

UJ ORGONÁKAT
készítek a legújabb pneumatikus csőrend­
szer szerint, golós-ládával. Biztos műkö­
déséért még a legnedvesebb templom­

ban is kezeskedem.- 
ORGONÁIM az elképzelhető könnyed- 
ségü játszás-móddal bírnak és mindamel­
lett az egyes sípok a leggyorsabb játszás 
mellett is precízen azonnal megszólalnak. 

Elválalok továbbá

régi orgonákat
átalakítás, javítás és hangolás a leg* 

jutányosabb árban.
ORSZÁGH ANTAL

orgona készítő.

0 &
$ Orgona És Harmonium gyár *

0
05
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0

Gőzerő hajtás és saját villamos világítással 
berendezve.

Országh Sándor és Fia
cs. és kir. udvari szállító

RÁKOS-PALOTA, Budapest mellett.
Az 1885. évi országos kiállításon „nagy 

díszoklevéllel“ (első díj) és „Ferenc József lo­
vagrenddel“, az 1904. évi veszprémi kiállításon 
„arany éremmel“ (első dij), az 1906. évi kassai 
kiállításon „díszoklevéllel“ (első dij) kitüntetve, 
azonkívül számtalan kitüntetés és elismerés.

Ajánlják kitűnő hangú és szerkezetű, fő­
leg a legújabb légnyomatu (pneumatikái) orgo­
náikat, melyek rendkívül könnzü játékmód és 
a változatok egyszerű kezelése mellett, az 
időjárás minden viszontagságának ellenállnak. 
Szolid munka és jutányos árak. Kisebb orgo­
náink készletben vannak. Eddig 700-nál több 
uj orgona lett szállítva. Raktáron kitűnő hangú 
harmoniumok minden nagyságban. Harmiumok 
tetszésszerinti rajz és változat összeállítással 
rendelésre készülnek.

0

0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0

0
0
0
0
0

Árjegyzék és részletes tervezet kívánatra 0 
díjmentesen küldetik. 0

0

Nyomatott a Debreceni Protestáns Lap könyvnyomdájában.
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